



“如果你遇到困难可以来本小店,有菜有肉” 疫情三年 这张告示 在杭州一小店门口 贴了三年

免费提供食材

如果你最近没有收入,遇到困难可以来本小店。
每天晚10点后,可以帮你准备好第二天的食材,有肉有菜;
如果你以后的日子里有能力了,记得帮助身边需要帮助的人回报社会。

—每日鲜

曾贴在小店门口的告示

本报记者 盛锐

“如果你最近没有收入,遇到困难可以来本小店,每天晚10点后,可以帮你准备好第二天的食材,有菜有肉。如果你以后的日子有能力了,记得帮助身边需要帮助的人回报社会。”

这一张告示,张贴于杭州余杭区湖山帝景湾小区的一家超市门口。

给钱江晚报·小时新闻报料的读者说,从2020年起,这张告示已经贴了快三年,附近小区居民都说这是一张暖心的告示,“这三年,帮了不少人,店好心好。”

昨天,记者赶到报料读者所说的这家小超市。小超市位于湖山帝景湾小区北门,名叫“每日·鲜——西湖菜市场”,店主是一来自江苏连云港的夫妻。

A

“大家都不容易,我想给大家一些温暖” 免费菜的点子来自店主儿子

今年是杜友安和王安粉两夫妻从连云港来杭的第26年,这些年来他们一直做蔬果生意。最初店开在翠苑一带,后来在余杭买了房,五六年前把店搬到了小区边。

小店有百来个平方米,水果、蔬菜、肉类、海鲜、日用品等应有尽有。不过,这阵子小店刚刚重新装修过,暂未营业,显得有些凌乱。

昨天一早,记者到超市时,王安粉大姐和几个店员还在整理货架,“有二十多天没营业了,估计这周五就能重新开业。”

说起那张公告,王大姐说,这是儿子杜加洁提议的,“我儿子很善良、很优秀,他想做的事,我们都支持。”

随后,记者通过电话联系上了杜加洁。杜加洁是一名90后,目前在一家环境水治理相关的公司上班。

“这张告示应该是2020年四五月份贴的。”杜加洁说,“那时候疫情刚开始几个月,身边不少人的生活和工作都不太如意,我就想通过这个举动带给大家一些温暖。”

为了尽可能杜绝浪费,每天打烊前,杜友安和王安粉会把超市里的菜和肉想办法卖掉,越到晚上卖得越便宜。但店里每天进的菜和肉,不可能全部都卖光。

“实在卖不掉的也要处理掉,那还不如把它们留给有困难、有需要的人。”在得到父母的首肯后,杜加洁在店门口贴上了这张告示,并转发到业主群里。

这一贴就是快三年。



老板娘王安粉(右)和店员在整理货架

B

三年里,有多少人来拿过免费菜? “鼓足勇气走进来的,都是需要帮助的人”

三年里,有多少人来拿过免费的菜和肉?

在杜加洁的印象中,来的人不多,前后加起来有十几人,“鼓足勇气在晚上走进来的,我觉得都是需要帮助的人”。

最让他记忆深刻的,是一个外卖小哥。

“小哥晚上10点多下班来到店里,在店里转了一圈。有几个贵的菜,他看了看,拿起来又放下。”小哥问杜加洁,这个菜不新鲜了,能不能便宜点卖给他。

“当时我想,要不我直接准备一包,下次他来可以直接拿走。”

第二天晚上小哥又来了,杜加洁就把准备好的一包菜递给了他,并表示不要钱。“小哥一开始不好意思收,我说只要不嫌弃就拿去。”后来,小哥坚持买了瓶酱油,才愿意把那包免费菜带走。

而杜友安和王安粉印象最深刻的,则是一位穿着朴素、看着有点岁数的老奶奶。

“前后来过两三次拿菜。每次,我们会把一些废纸箱收拾好,方便她和菜一并带走。”王安粉说。



“每日·鲜——西湖菜市场”,体现着一个小店的温暖

C

大家的生活逐步回归正常 这张告示也结束了它的使命

这不是杜家第一次做好事。疫情初期,这家人曾捐了一万元给街道,“那是我们作为小区生活物资保供点的半个月利润。”

2020年春节前,已在回老家路上的一家三口,听说了疫情爆发的消息,“当时怕过完年回杭州不方便,一合计就掉了。”

过完年,一家人把店张罗起来。根据当时的疫情防控政策,回杭的人都需要居家隔离,“居家隔离的人肯定没有准备生活物资,于是,在街道社区牵头下,我们的店成了小区生活物资保供点。”

当时为了去批发市场进货,杜友安每天深夜近12点出门,次日早上五六点才回来,再进行理货、分装,忙到差不多中午12点多,才能睡觉。

而杜加洁和母亲王安粉,会和社区工作人员、志愿者们一起,去给小区挨家挨户送上米面粮油、蔬菜、日用品……每趟都提着一大筐食材,“最忙时,一天送了100多户。”

前前后后忙了大半个月,随着各种物资到位以及疫情逐步缓解,小店保供的使命也结束了。不过,杜加洁却再次联系街道,捐了1万元,“这半个月的利润,我们不能赚,都捐出去吧。”

说起这些,杜加洁都说,这是应该做的。“我们在这里得到了很多小区邻居的帮助,不少防疫物资就是他们送给我们的。社会在温暖着我们,我们也应该回馈。”

如今,随着疫情防控政策的优化调整,大家的生活逐步回到了正常轨道。

杜加洁希望,疫情能早日彻底结束,经济能早日加快复苏,“大家都好了,我们也会跟着一起好的。”

杜家的小超市经过装修即将迎来“新生”,那张贴了三年的告示在装修过程中已经被撕掉了,“现在大家的生活都在慢慢好起来,这张告示也能结束它的使命了。”杜加洁说,但小店做公益的初心不会变,“以后我们会通过其他形式继续给需要帮助的人提供力所能及的帮助。”

对于杜加洁一家的付出,余杭区余杭街道的负责人表示由衷的感谢,“在我们最困难的时候,是小店伸出了援手。”

2020年初疫情刚刚暴发,街道号召小区业主和商户能够积极参与到抗疫中来,杜加洁一家很快就报了名:“除了捐款捐物,他们作为三家保供菜店之一,保障着凤栖社区数千户居民的生活物资需求。”

该负责人表示,“小店平时也挺忙的,却仍抽空参与到社区和街道的公益活动中来。正是在这样的小店以及居民的守望相助中,我们才能携手走过疫情这三年。”



小店
纪事